

专版

筑牢民生基石 澎湃创新动能

宁波打造教育现代化市域样板

教育，关乎千家万户的福祉，更是一座城市发展的基石与未来。2024年，宁波市教育经费投入高达490.66亿元，相比2020年增长了20.2%。这份真金白银的投入，清晰地标定了“教育优先”战略在这座滨海城市发展蓝图中的分量。

宁波作为全国唯一设区市代表在全国义务教育优质均衡发展现场会上分享经验、成功跻身全国首批中小学科学教育实验区行列……一连串“国字号”荣誉，正是这份战略定力结出的硕果。从实现“学有所教”的基础保障，到迈向“甬有优学”的品质追求，再到赋能城市创新发展的能级跃升，宁波教育正在完成一场深刻的时代转型。

“十四五”以来，宁波紧扣立德树人根本任务，书写着一份以教育之力厚植人民幸福之本、以教育之强赋能城市发展之兴的精彩答卷。

■ 竺佳

基石与普惠 从“有学上”到“上好学”的民生接力

教育是民生之基。宁波将扎实推进学前教育普及普惠和义务教育优质均衡发展作为核心抓手，连续5年将中小学学位扩容纳入市民生实事项目，全力办好人民满意的教育。

数字无声，却最有说服力：“十四五”以来，全市新建93所学校，新增14.8万个学位。这背后是成千上万个家庭“家门口上好学”期盼的落地。

学生家长李女士欣喜地发现，曾经的“择校热”已然降温。“现在片区的学

校硬件、师资都不错，还有教共体，我们很安心。”2025年，宁波全市预警学校数量较2021年大幅下降67%，城乡学校“强弱结对”实现全覆盖，让教育资源在流动中焕发新生。

清晨，江北区德润书院的校园里，同学们蹦跳着向老师问好；智能黑板前，知识脉络生动呈现；午休时分，“可躺式”桌椅铺展开来，孩子们枕着山景入梦——这座坐落于慈城新城的九年一贯制学校，正是宁波市破解学位紧张、提升就学品质的生动缩影。

这份安心，也从校园内延伸至上学路。鄞州区惠风书院路口设有“一平米博物馆”，三星堆青铜器、良渚玉琮等图



宁波东方理工大学校园

文展览吸引孩子们驻足探问，路上还点缀着“甬小园”自然观察角，让孩子们在与花草互动中亲近自然、践行文明。近年来，宁波共打造了百余条集安全、功能、文化、颜值“四位一体”的“最美上学路”。

教育公平的阳光，同样照亮每一位随迁子女。来自安徽的务工者王振国的孩子，今年顺利入读了北仑区绍成小学。“没想到这么顺利，孩子能进入公办学校，我们干活都更踏实了。”2025年，宁波随迁子女公办学校就读比例超过96%（部分学生选择民办学校），位居全省第二；接纳总量达32.7万名，位列全省第一，以最大诚意和努力守护着“流动花朵”的求学梦。

培优与融合 从“全面育人”到“英才辈出”的育人变革

面对社会对“上好高中”的迫切需求，宁波稳步推进普通高中扩优提质。军地共建的浙江省八一学校揭牌成立，镇海中学甬江校区、宁波市海曙中学、宁波市科技高中等一批“新锐”相继招生，为学子提供了更丰富、更优质的成长通道。

在第39届全国青少年科技创新大赛上，宁波中学学生翁立扬一举夺得大

舜宇集团、海康机器人等龙头企业共建“企业冠名班”，全面推行“项目引领、实境教学”的培养机制。

在世界职业院校技能大赛中，宁波持续处于全国第一方阵。2025年，宁波中职学校获得10金15银11铜的佳绩，且有5所学校在各自赛道以全国第一的身份进入第二阶段的排位赛，最终鄞州职业高级中学在冠军总决赛中获优胜奖，创造了历史最佳成绩。不仅如此，2024年，宁波选手康邦成、周峰在第47届世界技能大赛上，分别夺得烹饪（西餐）和建筑金属构造项目冠军，实现了中国在这两个项目上金牌“零的突破”。

荣誉的背后，是深度融合的产教生态。作为全国首批产教融合试点城市，宁波拥有国家级市域产教联合体，11个省级现代产业学院让企业车间成为“教学现场”，为“宁波智造”输送着源源不断的高素质技术技能人才。

赋能与致远
从“服务支撑”到“创新引擎”的高教跃升

高等教育是城市能级跃升的驱动动力。宁波锚定“高教强市”，推动高校从人才输送站向创新策源地转变。

今年，宁波高教领域迎来一颗“新星”——宁波东方理工大学正式获教育部批复设立。这所高起点的新型研究型大学，引进院士16人、国家级人才61人。截至12月3日，学校累计获得各类科研项目529项，科研经费31.4亿元；已发表高水平科研论文710篇，包括3篇《Nature》和3篇《Science》。为宁波的未来埋下了无限想象的种子。

本土高校同样捷报频传。宁波大学杜时贵

教授当选中国工程院院士，填补了宁波自主培养“两院”院士的空白。目前，宁波全市高校拥有34个省一流学科，23个学科进入ESI全球前1%，建有1个全国重点实验室和7个全省重点实验室，创新策源能力持续增强。

高校的赋能，不止于实验室。在甬高校与宁波舟山港、海天集团等龙头企业在人才共育、技术攻关上深度绑定。“十四五”以来，累计为地方输送25.4万余名毕业生，他们成为发展新质生产力最活跃的动能。

与此同时，宁波以更加自信的姿态“拥抱世界”。宁波诺丁汉大学，作为中国第一所中外合作大学，已成为教育国际化的“金名片”。目前，宁波全市与全球1100余所学校建立合作，累计设立51个中外合作办学机构和项目，接收来自138个国家的3200余名国际学生。

更值得一提的是，宁波搭建了四大国家级国际教育合作平台，并成功举办九届中国（宁波）—中东欧国家教育合作交流活动，签署104项协议，教育合作实现中东欧国家全覆盖；在海外建设1所“鲁班工坊”、8所“丝路学院”，3所孔子学院，推动中国标准、宁波经验走向世界，积极服务“一带一路”倡议。

从“学有所教”到“学有优教”，再到“甬有优学”，宁波教育的每一次跃升，都是对人民期盼的响亮回应。站在新的历史起点，宁波正以教育、科技、人才一体化发展为路径，奋力答好“强国建设、教育何为”的时代命题，为中国式现代化贡献磅礴的宁波教育力量。

宁波职业技术大学与海天集团共同建设高水平生产性实训基地
图片由宁波市教育局提供



奉化区崎山小学入选浙江省第一批“共同富裕实践观察点”

**绍兴市综合行政执法局
绍兴市城市管理局**

深化清洁城市建设 助力产城人文融合

■ 徐舒超 金燕翔

执“绣花”之笔，绘“典范”之城。作为城市运行的重要保障者与美好生活的直接守护人，绍兴市综合行政执法局始终将人们对洁净、秩序、和谐的期盼作为奋斗目标。近年来，该局以清洁城市“410行动”为总牵引，聚力环境提质与运行保障双线并进，在“赛比争先”中锻造铁军，在“改革攻坚”中破解难题，在“正风肃纪”中筑牢根基，系统深化“大综合一体化”行政执法改革，推动执法效能与为民温度同步提升，以规范、公正、文明的治理实践，精心呵护着城市的每一寸肌理，全力营造干净、整洁、有序、安全的宜居环境，为绍兴加快建成产城人文融合的共富示范市，在中国式现代化治理宏大场景中展现卓越担当，奋力书写新时代“城市管家”的答卷。

①综合查一次，优化营商环境。
②助力充电桩建设，赋能绿色出行。
③低空智治，构建城市隐患治理新范式。

④优化停车环境，提升出行便利与城市形象。
⑤听漏声，查隐患。
⑥搬家过户一键联办。

⑦特色公园充分激发桥下空间新活力。
⑧开发“云上坦途”道路精细智治系统，助力打造智慧城市。

⑨开展“敲门行动”，用情叩响“幸福门”。
⑩“口袋公园”让居民“转角遇见美”。
⑪打造规范化执法队伍形象。

图片由王啸天摄